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Niederschrift 
über die 15. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Kultur 
am Dienstag, 28. Februar 2023, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Marcus Leitschuh, 2. stellvertretender Vorsitzender, CDU 
Selina Holtermann, Mitglied, B90/Grüne 
Kerstin Linne, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Frau Maria Stafyllaraki) 
Luzie Pfeil, Mitglied, B90/Grüne 
Gernot Rönz, Mitglied, B90/Grüne 
Dr. Rabani Alekuzei, Mitglied, SPD 
Dr. Johannes Gerken, Mitglied, SPD 
Mario Lang, Mitglied, SPD (Vertretung für Frau Sabine Wurst) 
Alexander Grotov, Mitglied, CDU 
Stephanie Schury, Mitglied, DIE LINKE 
Michael Werl, Mitglied, AfD 
Thorsten Burmeister, Mitglied, FDP 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Marina Kuchminskaja-Eimer, Vertreterin des Ausländerbeirates 
Elke Resch, Vertreterin des Seniorenbeirates 
 
Magistrat 
Dr. Susanne Völker, Stadträtin, parteilos 
 
Schriftführung 
Annika Kuhlmann, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Nicole Siebrecht, Mitglied, CDU 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
Carola Hiedl, Vertreterin des Behindertenbeirates 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Carola Metz, Kulturamt 
Björn Schmidt, Kulturamt 
Sonja Hanschke, Kulturamt 
Anja Göbel, Kulturamt 
Burkhard Fricke, Universität Kassel 
Hadrian Mattern, FDP-Fraktion 
Silvia Hable, Elterninitiative Public Daycare 
Marjanne Hoyer, Elterninitiative Public Daycare 
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1. Öffentliche Eltern Kind Krippe                                                            101.19.673 
2. Einladung der Museumslandschaft Hessen Kassel                         101.19.674 
3. Unterstützungsmöglichkeiten für das "Theaterstübchen" 101.19.712 
4. 10 Jahre Welterbe 101.19.728 
5. Berichtsantrag Rotes Palais 101.19.729 
 
 
2. stellvertretender Vorsitzender Leitschuh eröffnet die mit der Einladung vom 
21. Februar 2023 ordnungsgemäß einberufene 15. öffentliche Sitzung des 
Ausschusses für Kultur, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
Zur Tagesordnung 
 
Stadträtin Dr. Völker beantragt die Tagesordnungspunkte  
2.  Einladung der Museumslandschaft Hessen Kassel 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 23. Januar 2023 
Bericht des Magistrats 
-101.19.674- 

und  
4.  10 Jahre Welterbe 
 Gemeinsame Anfrage der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP 
 - 101.19.728 – 
vorzuziehen. 
Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
2. stellvertretender Vorsitzender Leitschuh stellt die so geänderte Tagesordnung 
fest. 
 
 
Die Tagesordnungspunkte 2 und 4 werden vorgezogen. 
 
2. Einladung der Museumslandschaft Hessen Kassel 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 23. Januar 2023 
Bericht des Magistrats 
-101.19.674- 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat wird aufgefordert, den Direktor der MHK in eine der nächsten 
Sitzungen des Kulturausschusses einzuladen, damit er über aktuelle 
Entwicklungen der MHK in Kassel berichtet. Insbesondere sind von Interesse:  
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3 von 5 • Der aktuelle Stand zur Torwache und mögliche zukünftige Entwicklungen  
• Die aktuelle Situation und die zukünftige Entwicklung der Orangerie  
• Die Zukunft des Astronomisch-Physikalischen Kabinetts mit Planetarium 

 
Prof. Dr. Eberle, Direktor der Museumslandschaft Hessen Kassel (MHK), berichtet 
über die aktuellen Entwicklungen der MHK, dabei geht er besonders auf die 
Standorte Torwache, Orangerie und Planetarium ein. Im Anschluss beantworten 
Stadträtin Dr. Völker und Prof. Dr. Eberle, MHK, die Nachfragen der 
Ausschussmitglieder. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
4. 10 Jahre Welterbe 

Gemeinsame Anfrage der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.728 - 

 
Gemeinsame Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 

 
1. Wie wird das Jubiläum 10 Jahre Welterbe gefeiert? 
2. Wie wird die Stadtgesellschaft in das Jubiläum eingebunden? 
3. Wie wird der Welterbeverein mit eingebunden? 
4. Gibt es eine Abstimmung mit der mhk? 
5. Sind dem Magistrat Pläne zur Benennung einer bzw. eines 

Welterbebeauftragten bekannt (andere Städte haben 
Welterbekoordinationsbüros)? 

6. Sind in Kooperation mit Kassel Marketing besondere Artikel/Angebote zum 
Jubiläum geplant, z.B. bei Pixibuch für Kinder, welches das Welterbe 
beschreibt, eine Chronik, ein Trailer, eine Straßenbahnwerbung, Plakate, 
touristische Angebote, bundesweite Aufmerksamkeit oder Ähnliches? 

7. Ist geplant, um die Jubiläumszeit eine barrierefreie Erschließung des 
Welterbes zu erproben? 

 
Stadträtin Dr. Völker und Prof. Dr. Eberle, Museumslandschaft Hessen Kassel 
(MHK), beantworten die Anfrage. 
 
Nach Beantwortung durch Stadträtin Dr. Völker und Prof. Dr. Eberle, MHK, 
erklärt 2. stellvertretender Vorsitzender Leitschuh die Anfrage für erledigt. 
 
 
 
 



 

Niederschrift über die 15. Sitzung des Ausschusses für Kultur  
vom 28. Februar 2023 

 

4 von 5 1. Öffentliche Eltern Kind Krippe 
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 23. Januar 2023 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.673 - 

 

Beschluss 
 

Die Stadtverordnetenversammlung begrüßt eine Fortführung der Eltern Kind 
Krippe, welche im Rahmen der documenta fifteen im Fridericianum zu einem 
beliebten Anlaufpunkt wurde.  
Sie fordert den Magistrat auf, das Vorhaben für eine Fortführung zu 
unterstützen und der Elterninitiative bei der Suche nach Räumlichkeiten und 
Kooperationspartnern, sowie der Klärung von rechtlichen, finanziellen und 
strukturellen Grundlagen behilflich zu sein.  
Im ersten Quartal 2023 wird über den Stand des Projekts im Ausschuss für 
Kultur berichtet. Eingeladen werden dazu ebenfalls Sprecher:innen der 
Elterninitiative. 

 

Stadträtin Dr. Völker führt in die Thematik ein und übergibt dann das Wort an die 
Vertreterinnen der Elterninitiative, Frau Hable und Frau Hoyer, diese berichten 
über die Finanzierung und das Prinzip der Public Daycare sowie den neuen 
Standort in der Markthalle. Weiterhin informieren sie über die Nutzergruppen und 
Hintergründe zum Kunstwerk sowie über die Gründung eines Vereins. 
Im Anschluss beantworten sie die Nachfragen der Ausschussmitglieder. 
 

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

3. Unterstützungsmöglichkeiten für das "Theaterstübchen" 
Gemeinsame Anfrage der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.712 - 

 

Gemeinsame Anfrage 
 

Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Welche Möglichkeiten sieht der Magistrat das „Theaterstübchen“ über die 
bereits im Haushalt jährlich bereitgestellten 20.000 Euro zu unterstützen? 

2. Kommt der im Haushalt bereitgestellte „Nottopf“ ggf. für eine kurzfristige 
Unterstützung in Frage?  

3. Welche Erkenntnisse hat der Magistrat aus Gesprächen mit dem 
„Theaterstübchen“? 

 

Stadträtin Dr. Völker beantwortet die Anfrage und die sich anschließenden 
Nachfragen der Ausschussmitglieder. 
 

Nach Beantwortung durch Stadträtin Dr. Völker erklärt 2. stellvertretender 
Vorsitzender Leitschuh die Anfrage für erledigt. 
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5. Berichtsantrag Rotes Palais 

Antrag der SPD-Fraktion 
- 101.19.729 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 

Die Stadtverordnetenversammlung bittet den Magistrat der Stadt Kassel bzgl. 
des Roten Palais zu prüfen, ob eine kulturelle Nutzung (z.B. „documenta-
Institut“ und/oder andere kulturelle Einrichtungen) ermöglicht werden kann. 
Auch die Einbeziehung einer gastronomischen Nutzung in einem 
Gesamtkonzept soll geprüft werden. 

 
Stadtverordneter Dr. Gerken, SPD-Fraktion, begründet den Antrag seiner Fraktion. 
 
Der Ausschuss für Kultur fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem Antrag der SPD-Fraktion betr. Berichtsantrag Rotes Palais, 101.19.729, wird 
zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Pfeil 
 
 
 
Ende der Sitzung: 18:30 Uhr 
 
 
 
 
 
Marcus Leitschuh Annika Kuhlmann 
2. stellvertretender Vorsitzender Schriftführerin 
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